

資訊時代國際佛學知識的管理基礎  
2011年佛教圖書分類法新書發表暨知識組織研討會  
開幕致詞

曾淑賢 國家圖書館館長



◀ 國家圖書館曾淑賢館長開幕致詞

香光尼眾佛學院院長悟因法師、圖書館館長自行法師，以及今天專題演講的謝清俊教授，各位貴賓、各位女士、各位先生，歡迎各位蒞臨國家圖書館參加「佛教圖書分類法新書發表暨知識組織研討會」。國家圖書館非常榮幸與財團法人伽耶山基金會共同主辦這次的活動。今天藉由這個場所，舉辦佛教圖書分類法的新書發表會，非常具有意義。各位都知道圖書分類在圖書資料單位是非常重要的，由於它牽涉到如何整理館藏書籍，而整理的最重要目的是要讓讀者方便即類求書。所以，在知識整理上必須透過非常完善的分類系統，而圖書分類必須集結非常多的學者，由眾人的智慧來共同完成，這其實是一件非常不容易的工作。

我想圖書館的同道也都瞭解，一部好的圖書分類系統，持續更新對圖書資料單位的工作人員是非常重要的，因為我們常常會發現，譬如：過去可能有一些資料，在分類系統裡找不到適合的位置，或者是有一些新近發展的知識類別等等，這些都還來不及放到原來所編訂的知識系統中。所以，這個知識分類法，是必須一直不斷的去修正。



香光尼眾佛學院圖書館過去在佛教圖書館事業的推動上，貢獻非常多，單就佛教圖書分類法這件事情而言，我想它的影響是非常深遠的，目前在國內有八十幾個單位——除了佛教圖書館之外，一般圖書館也有採用，還有海外也有數十個圖書館採用，大陸的圖書館也陸陸續續採用。所以，一個好的圖書分類法，對於圖書資料單位，具有它的方便性，經由分類，系統性呈現圖書館的收藏，這是展現一個知識系統的架構。對於讀者來說，透過這個系統分類，讀者可以很方便的去找書。

香光尼眾佛學院圖書館在佛教圖書分類法的修訂上，有 1996 年版，接下來 2011 年新版本的修訂；在佛教圖書事業上的推動，先後包括出版《佛教相關博碩士論文提要彙編》，還有《臺灣地區佛教圖書館現藏佛學相關期刊聯合目錄》的編印，以及辦理相關的研討會，如「紙質圖書保存維護管理研習會」、「專科工具書編輯研討會」等。不管是工具書的編訂，或是透過教育訓練，讓佛教圖書館的人員更具備相關的知能；另外，也透過一些研討、研習來提升大家的專業知能，香光尼眾佛學院圖書館做的非常多，對圖書館事業的推動，是非常有幫助的。

就佛教圖書分類法這件事情來說，1996 年版及現在的 2011 年版，在修訂過程中，國家圖書館都有同仁參與。1996 年版編訂時，在鄭恒雄教授、江綉瑛組長的支持之下，本館的陳友民組長也長期參與這件工作；又如國家圖書館在修訂中國機讀編目格式時，也將佛教圖書分類法放到 687 欄位，這就表示它的影響是非常大的。

因此，國家圖書館很願意與香光尼眾佛學院圖書館共同努力，不管是對佛教圖書館事業的發展、相關活動的推動有所幫助。就如今日的研討會，國家圖書館有三位同仁提出報告，包括編目組的李國蓉小姐、書目資訊中心的許靜芬主任，以及國際標準書號中心的曾堃賢主任，也都會提出我們在書目的組織整理及服務上所做的努力。

最後，我想再次藉這個機會，對院長悟因法師領導下的香光尼眾佛學院圖書館，為佛教圖書館事業的貢獻，表示敬佩，也藉這個機會謝謝大家的參與，希望今天的研討會能夠成功、順利，謝謝！

